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  愛戀永春的少年情懷—數位輔助影片創作教學  教案格式 

領域/科目 藝術生活 設計者 方美琪 

實施年級 高三 總節數 共  5   節，250 分鐘 

單元名稱 愛戀永春的少年情懷—數位輔助影片創作教學 

設計理念 

1. 設計背景與動機 

    臺北市立永春高中於台北市象山山腳處，群山環抱，綠樹成蔭，校內風景處處如畫，如同

學校網頁介紹文：「迎一疊蒼翠山色，一座座獨棟式學院風格的建築，樸素雅緻，襯托出雄壯與

柔和之美。」另外，本校擁有多元與在地的課程設計，加上優美的校園環境與良好的校風，塑

造屬於本校特有的永春文化。所以在即將畢業的高三藝術生活課程設計中，設計者希望能引導

學生對學校文化的再次認識與欣賞，藉由細心探索品味學校生活的人事景物，運用音樂與攝影

元素，結合文字的表達，透過影片的結合創作，呈現出高中三年屬於自我的青澀情懷。這也剛

好符合在 107 年頒布的<十二年國民基本教育課程綱要>中，其基本理念第二段所提及的：「21 

世紀的藝術教育具多元視野，學校應善用在地人才、文化與空間及數位媒介等，讓學生探索與

感受生活環境中的人事與景物，認識與鑑賞環境中各類藝術形式與作品。」 

 

2.課程設計理念 

    此課程總結性評量為製作校園影片，包含使用數位 3C 產品拍攝校景+新創校歌歌詞+指定曲

風之數位 AI 校歌改編創作+綜合以上元素運用數位影片剪輯器製作=愛戀永春的校園影片。具體

言之，本課程之設計理念包含幾點學習素養的呈現: 

 

 (1) 深化在地文化的跨領域課程設計~ 

    高中國文課程中每冊都有新詩的賞析，所以高三學生對於詩文創作並不陌生。在此教案

中，設計者設計讓學生在拍攝校景的照片上面，寫上一句校歌歌詞，並加上依據校歌歌詞創作

另一句延伸的詩文。另外，音樂部分的校歌，則是使用原有校歌歌詞作旋律的新創，所以透過

探索校園文化的要素，結合了音樂(校歌改編)、美術(校景攝影)與國文(歌詞延伸詩文創作)三

者，如此跨領域的學習與創作，讓藝術與學校在地文化有了連結的另一種風采。 

(2) 應用數位科技輔助教學~ 

    現在這一代已經成為數位 AI 的”原住民”，但是對於日漸新增的數位 AI 或是 APP 卻不是

那麼熟悉，設計者運用現今較為好用的數位工具，讓學生能慢慢適應現今的科技環境，同時也

藉由好用方便的創作 AI，讓學生能增加創作的自信，而不會常常聞”創作”而色變，且更能激

發學生對創作的潛能與樂趣。 

(3) 探究與實作取向+適性的教學與評量方式-  

    透過各項創作的實作，學生需要反思三年的高中回憶與探索內心世界，也透過主動觀察周

遭同學的人景事物，自主探究的成果促進自我認識與表達自己的情感與想法，更因為課程使用

不同媒介進行多樣創作的綜合表現，讓學生能根據自身的能力”增長”(發展強項)，運用數位
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AI 的幫忙，則可以讓學生”補短”(輔助創作) ，增加了本身創意與表達能力。綜合以上，讓最

後的綜合性評量”校園影片” ，能有不同多樣的個性化表現，透過設計者的 RUBRICS 評分標

準，讓同學在做他評時，不僅增強了成果的學習層面，也較能客觀賞析別人的作品，提升整體

的學習效果。 

(4)差異化教學＋自主延伸的多元學習 

  考慮學生的程度不一，設計者會在 google classroom 班級課程中，提供補充的學習資源

（見參考資料），讓學生能自主延伸學習，同時對於創作，給予學生基本的創作要求或是不同的

創作模式，讓學生能根據自身能力選擇創作的高度。 

 

  本教案希望透過實作，學生能自發探索學校生活的內歡樂時涵；使用數位不同的媒介進行

創作，能增加學生數位素養與藝術創意表達能力，同時藉由他評賞析別人的作品，促進了同儕

之間學習與情感的交流，也提升本身的藝術素養，最後能體現藝術創作的價值與樂趣。 

3.課程架構圖  

 

 

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引導課程 發展課程 

 

總結課程 

 
播放在本校拍攝的

廣告，引導學生說

出在校園發生印象

深刻的片刻。 

1.新創校歌歌

詞~運用詩文

寫作技巧創

作，將每句校

歌歌詞延伸創

作。 

 

1.每位同學依序

上台說明創作動

機，並播放影片

作品，由老師與

其他同學進行他

評。 

2.教師說明全體

創作的優缺點。 

 

1.課堂提問 

2.填寫 GOOGLE

表單 

1.課堂提問 

2.歌詞新創/攝影/校歌改編/

製作影片各項實作 

3.實作學習單 

 

1.上台表現(同儕

他評) 

2.自評作品表現 

 

2.校園攝影作

品~運用拍攝

技巧，搭配分

得的校歌歌詞

意境，進行校

園實景拍攝。 

3.數位 AI 音樂

創作~將校歌運

用數位音樂創作

AI 進行不同風

格的改編。 

4.使用數位製

作影片~將挑選

所有歌詞的攝

影作品與自己

改編的校歌匯

入影片編輯器

並加以修飾。 

愛戀永春的少年情懷~數位輔助影片創作教學 

 

課程名稱 

實施流程 

教學內容 

 

評量 

稱 
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設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 藝 1-V-1 能運用設計思考，

加強對生活中各類藝術型態

觀察、探索及表達的能力。  

 藝 1-V-2 能理解各類藝術型

態之創作原則、組合元素及

表現方法。 

 藝 2-V-1 能具備對各類藝術

之美感經驗及鑑賞的能力。 

核心 

素養 

 藝 S-U-A1 參與藝術活動，以

提升生活美感及生命價值。 

 藝 S-U-B2 運用多媒體與資訊

科技進行創作思辨、批判與溝 

通。 

學習內容 

 藝 E-V-3 音樂與科技媒體。 

 藝 E-V-4 音樂與跨領域展演 

創作*。 

 藝 A-V-3 音樂與音像藝術。 

 藝 P-V-4 音樂與文化*。 

呼應 

之數 

位素 

養 

數位安全、法規、倫理。  

數位技能與資料處理。  

□數位溝通、合作與問題解決。 

數位內容視讀與創作。  

議題 

融入

（資

訊教

育） 

實質內涵 

科 C-U-A2 具備系統思考與分析探索的能力，並能整合科學、科技、工程、

藝術與數學等方法及工具，有效處理與解決問題。 

科 C-U-B3 具備欣賞科技創作之美感，以進行科技與藝術的創作、傳播與分

享。 

所融入之

學習重點 

運 c-V-2 能選用適當的資訊科技與他人合作完成專題製作。 

與其他領域/科目

的連結 

國文：詩文創作。 

生活科技：數位科技運用在藝術創作。 

教材來源 泰宇<藝術生活>課本 

教學設備/資源 播放音樂與影片設備、電腦、白板、數位教學資源(PPT、影片、數位軟體等) 。 

學習目標 

知識方面 

1.能說出基本攝影技巧與攝影構圖方式。(藝 1-V-2) 

2.能描述音樂創作 AI 數位影片編輯器 capcut(剪映)、威力導演或是 iMovie 的使用模式。(藝 

E-V-3) 

能力方面 

1.能根據校歌歌詞延伸創作另一句詩文。(藝 P-V-4 音樂與文化*) 

2.能運用基本攝影技巧與攝影構圖方式拍攝校園攝影作品。(藝 S-U-B2/藝 A-V-3) 

3.能運用數位音樂創作 AI 生成校歌旋律。(藝 1-V-1/藝 E-V-3/藝 S-U-B2) 

4.能運用數位影片剪輯器製作校園影片。(藝 E-V-3/藝 E-V-4/藝 A-V-3/藝 S-U-B2) 

5.能運用操作數位能力上傳所有數位創作作品。(藝 S-U-B2) 

態度方面 

1.能有自信在他人面前分享而不膽怯。(藝 S-U-A1) 

2.能賞析其他同學作品的優缺點。(藝 2-V-1/藝 S-U-A1) 

3.能指出自己作品的優缺點。(藝 2-V-1) 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

備註(評量重

點) 

第一堂課 

 

引導活動~找出記憶的代表詞(字) 

 

1.播放在本校拍攝的廣告(2015 <阿瘦皮鞋>父親節影片，連結見附錄)，

引導學生說出在校園發生印象深刻的片刻~~跟高中酸甜苦辣的生活有

關，或是內心世界對高中生活的感嘆，也可以是傳遞對於青春的歌頌。 

2.把其中印象最深刻的三件事與代表詞(字)寫在老師提供的 GOOGLE 問卷

裡。 

3.螢幕上呈現學生填寫的問卷表單，並請同學分享。 

4.引發其他同學分享更多的回憶與代表詞，並請同學自由填寫在 GOOGLE

問卷裡。 

 
發展活動 1~新創校歌歌詞 

 

1.全班分成數組(最多四人一組) 。 

2.經組內討論後，每人分得四句校歌歌詞(組內每人不得重複) ，並運用

新詩寫作技巧創作，將每句校歌歌詞延伸創作另一句詩文，創作的基本

要求是其創句內容須跟高中酸甜苦辣的生活有關，或是內心世界對高中

生活的感嘆，也可以是傳遞對於青春的歌頌，最後將創作寫在學習單

中。 

例:校歌歌詞為~~勇敢不怕一起走 

 

新創句+校歌歌詞~即使未來的路充滿荊棘 

                但我會帶著你們的愛 

                勇敢不怕一起走 

 

 

 

5 分 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分 
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2.教師引導同學分享自己的新創句。 

 

第二堂課 

 

發展活動 2~校園攝影作品 

 

3.輔以照片說明基本攝影技巧與攝影構圖方式。 

4.運用上一點提及的拍攝技巧，與第 1點個人分得的校歌歌詞，在校園

裡進行校園實景拍攝，創作的基本要求是攝影內容必須合乎歌詞意境。 

5.拍攝完畢後，經過剪裁與美圖修飾，並將文字寫在照片上再上傳，最

後填寫學習單。 

 
 

第三堂課 

 

發展活動 3~數位音樂 AI 創作 

 

6.介紹幾個主要的流行音樂風格。 

7.介紹音樂創作數位 AI <suno>創建方式。 

8.學生根據個人愛好挑選適合的音樂風格。依個人能力不同，挑選不同

的創作方式(可直接將歌詞貼入，或直接寫包含創作主題或感受/音樂風

格/歌曲結構/速度等提示詞，內容見下方 PPT)，將校歌進行不同風貌的

改編，創作的基本要求是歌詞意境必須是須跟高中酸甜苦辣的生活有

關，或是內心世界對高中生活的感嘆，也可以是傳遞對於青春的歌頌。 

9.在體驗 SUNO 的創作魔力後，引導學生討論使用 Suno 創作所衍生的音

樂版權問題，並隨之說明 SUNO 團隊因應的方式，最後討論如何合法的使

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

10 分 

30 分 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

5 分 

20 分 

 

 

 

10 分 
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用原則：例如在影像作品最後一頁要標記音樂為應用 Suno 協作生成等文

字等等。 

10.下載改編的新創曲上傳至作業處，並填寫學習單。 

 

 

 

5 分 
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第四堂課 

 

發展活動 4~使用數位 APP 製作影片 

 

11.說明使用數位影片編輯器 capcut(剪映)、威力導演或是 iMovie 的操

作方式(學生選擇其一即可) 。 

12.將學生繳交攝影作品的資料夾開成共用，讓學生可以進去挑選喜歡的

攝影作品(需挑選校歌所有句子的作品) ，注意不要任意更動其他同學的

作品(數位倫理)。 

13.將挑選所有的攝影作品與自己改編校歌的音樂作品匯入影片編輯器

中，創作的基本要求是演唱的每句歌詞必須配上相應的攝影作品，也要

在每張攝影作品打上創作者的名字以示尊重(數位倫理)，另外可以適度

加上轉場或美圖工具。 

14.將完成的影片上傳至作業處，並填寫學習單。 

 
第五堂課 

 

總結活動 

 

1.教師說明評分標準。 

2.每位同學上台說明創作動機，並播放影片作品，同學進行他評，上台

同學也需要在學習單上寫下創作的甘苦談。 

3.教師說明全體創作的優缺點。 

4.由同學推選最喜歡的作品，可以事後請學校在畢業典禮班級進場時播

放。 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

10 分 

 

 

30 分 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

35 分 

 

5 分 

5 分 
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教學省思:  

1.使用數位工具教學，第一就是會碰到工具的問題:學生忘了充電/手機被教官(導師)沒收/忘了

帶/忘了事先下載應用軟體….等，為了避免這樣情形發生，設計者在實際教學時，會在前兩周囑

咐學生，並同時會在 google classroom 上強力提醒，另外也請小老師在前一天，在手機班群裡

進行提醒，若到時還是忘記帶來，除了扣平時分數外，只能請他觀看隔壁同學操作，增加執行的

記憶，這樣回去補做，比較不會不清楚製作步驟，另外也提醒這些同學，可以參考 google 

classroom 裡老師的補充示範影片的網路連結，這是目前比較有效的作法。 

 

2.學生用手機操作，老師無法遠端監看是否認真在進行製作，所以在開始進行創作時，設計者會

先曉以大義:「如果現在不做，回家還是要花時間做，現在在課堂上製作，有問題可以直接解

決，但如果回家補做，有問題是沒人教你的，既然都是要做，不如就在學校有人詢問來做，比較

方便。」，同時學生創作時，老師會常常行間走動，如此學生完成度就會到 8~9 成。 

 

3.數位軟體日新月異，常常計畫趕不上變化，分分秒秒都有新的 AI 產生，設計者除了每天觀看

數位相關的 FB 以及 YT 的新品或是功能介紹外，也會尋找網路貼文了解最新發展，當然，強大的

數位研習也是有空就會參加。不過，追久了也有疲憊的時候，後來就轉念，與其用力地了解新產

品，倒不如將好用上手的軟體研究透徹一點，所以現在對於數位軟體的認知，比較能夠看開，也

比較自在些，不被綁住。 

 

4.數位畢竟是教學工具，不要強求使用數位而故意數位，設計者是在教學現場中發現學生學習的

問題，才會思索是否運用數位工具會能解決困境，進而運用數位，當然，數位的環保、快速與方

便，也是傳統教育無法達到的優點，不過，數位教學同時也會帶來無法解決的缺點，這些優缺

點，就要看教學者如何取捨了。 

 

5.音樂創作一直都是部分學生害怕的課程，數位創作 AI 剛好就是這類同學的救星，不過，徒有

工具，如果不能善用，或是只圖方便而隨意為之，這樣都會貶低工具的使用原意的，所以在拍攝

與音樂創作實體工作前，設計者會教授攝影構圖與音樂風格的認識與美感，希望能先提升學生的

賞析美感，這樣做出來的藝術作品也才能有點深度。 

 

6.數位倫理也是設計者想要傳達的理念，在挑選攝影作品時，設計者會要求作品下方要寫上創作

同學的名字，能分享是好品德，能尊重他人更是需要培養的好品德。 

 

參考資料： 

引導活動 

1.【A.S.O 阿瘦｜電視廣告】2015 阿瘦皮鞋 父愛付愛#阿瘦微電影#父親節 

https://www.youtube.com/hashtag/%E9%98%BF%E7%98%A6%E5%BE%AE%E9%9B%BB%E5%BD%B1
https://www.youtube.com/hashtag/%E9%98%BF%E7%98%A6%E5%BE%AE%E9%9B%BB%E5%BD%B1
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https://youtu.be/49UNlUGYkMI 

 

發展活動~~新詞創作 

2.當一個有故事可以說的人」作詞家方文山講座 

https://w3.tnua.edu.tw/lyrics-2/ 

 

發展活動~~攝影 

3.攝影入門：你該學的是構圖「觀念」而非「技巧」 

https://www.dace.com.tw/blog/photo-composition-not-skill/ 

 

4.12 種最常見攝影構圖方式| 如何記憶與運用 

https://youtu.be/2WnbjnHOo5Q 

 

發展活動~~校歌改編 

5.10 大最受歡迎的音樂類型，你也在聽嗎？ 

https://zh.soundoflife.com/blogs/experiences/most-popular-music-genres 

 

6.曲風分類 

https://www.wonderfo.land/home/song_style 

 

7.[ 分享 ] Suno AI 3.5 新版本 ! 一次生成完整歌曲 ! 

https://www.youtube.com/results?search_query=suno+3.5 

 

8. SUNO v.3.5 二次創作歌曲《突然好想你 VER1》｜SUNO v3.5 完美重製？ 

https://www.youtube.com/watch?v=W7cgnRj-na8 

 

發展活動~~製作影片 

9.堪稱最佛心的影片剪輯軟體 Capcut (剪映)！簡單易學/免費功能強大，紅到歐美連老外也超

愛用！ 

https://www.youtube.com/watch?v=z5hL76aKCKk&t=14s 

 

10.威力導演基礎教學 01：影片剪輯快速上手 

https://www.youtube.com/watch?v=OoFMigOtdxw 

附錄：  

1.評量規準：攝影實作/校歌改編創作/影片製作/上台分享之 Rubric 表 

等級 

評量

細項 

A(優秀 5) B(良好 4) C(中等 3) D(不足 2) 

E(需

改進

1) 

https://www.youtube.com/watch?v=2WnbjnHOo5Q
https://www.youtube.com/watch?v=2WnbjnHOo5Q
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攝影

實作 

主題明確且表達具

創意，構圖極佳，

色彩運用和諧，光

影效果出色，富有

強烈情感的表現

力，整體表現完美

無缺陷。 

主題明確，構圖良

好，色彩運用合

理，光影效果佳，

情感表達到位，整

體僅有一些小缺

陷。 

主題不夠突出，

構圖普通，色彩

搭配較差，光影

效果一般，情感

表達不足，技術

有明顯缺陷。 

主題模糊，構圖

混亂，色彩搭配

不足，光影效果

差，情感表達薄

弱，技術有明顯

存在多處問題。 

未達 

D 級 

校歌

改編

創作 

歌詞改編極具創

意，能深刻表達主

題的情感與故事

感，旋律富有抑揚

頓挫的表現力，音

韻美感極佳，且易

於演唱，與歌詞完

美契合，整體結構

完整。 

歌詞改編具創意，

表達主題的情感良

好，旋律流暢，音

韻美感佳，且易於

記憶，與歌詞契

合，整體結構合

理。 

歌詞改編普通無

新意，表達主題

的情感不足，旋

律有些不流暢，

音韻美感一般，

與歌詞不夠契

合，結構不夠完

整，缺乏故事

性。 

歌詞改編平淡，

缺乏表達主題的

情感，旋律不流

暢，音韻感差，

與歌詞連結薄

弱，結構混亂，

缺乏邏輯感。 

未達 

D 級 

影片

製作 

影片結構極為清

楚，照片搭配流暢

自然且具創意，視

覺效果吸引注目，

音樂與畫面完美融

合，主題表達強烈

富有情感，整體效

果出色。 

影片結構良好，照

片搭配流暢，視覺

效果良好，音樂與

畫面搭配適當，主

題表達明確，整體

效果良好。 

影片結構普通，

照片搭配不夠流

暢，視覺效果一

般，音樂與畫面

搭配欠佳，主題

表達不夠突出，

整體效果中等。 

影片結構混亂，

照片搭配較為生

硬，視覺效果不

好，音樂與畫面

搭配不當，主題

表達薄弱，整體

效果差。 

未達 

D 級 

上台

分享 

分享內容結構清楚

明確，表達自信且

流暢，口氣起伏生

動，能引起觀眾注

目，使用手勢輔助

說明，增加視覺效

果與解說效果。 

分享內容結構清

楚，表達穩定，口

氣起伏一般，與觀

眾互動良好，較少

使用手勢輔助說

明。 

分享內容結構普

通，表達不夠流

暢，口氣起伏平

平，與觀眾互動

不夠，使用手勢

輔助說明不當，

混亂視聽。 

分享內容缺少結

構，表達不夠清

晰，口氣一般，

與觀眾沒有互

動，沒有使用手

勢輔助說明。 

未達 

D 級 

 

2.學習單 

高三藝術生活課程學習單 

課程主題~愛戀永春的校園影片製作 

班級:       座號:       姓名: 

 

A.創作元素~~詩文延伸創作 
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分得校歌歌詞 1                                                                

延伸詩文創作 1                                                               

分得校歌歌詞 2                                                               

延伸詩文創作 2                                                               

分得校歌歌詞 3                                                                

延伸詩文創作 3                                                               

分得校歌歌詞 4                                                                

延伸詩文創作 4                                                               

 

B.創作元素~~攝影作品 

作品 1拍攝地點:                     構圖:                                    

作品 2拍攝地點:                     構圖:                                   

作品 3拍攝地點:                     構圖:                                   

作品 4拍攝地點:                     構圖:                                   

 

C.創作元素~~校歌改編 

使用音樂風格為                      

歌曲結構為                                                                         

 

D.影片分享自評 

此次作業感到有趣的地方:                                                                         

此次作業有困難的地方:                                                                       

此次作業有覺得不夠完美的地方:                                                           

我為我自己的作品打             分 

 

E.為同學的影片進行他評 

根據老師提供的 google 表單，挑選十位你喜歡或想給建議的同學進行他評 

表單內容根據影片結構/照片搭配/視覺效果/音樂與畫面/主題表達/整體效果等各個單項作為評分標

準，不須一一給分，只要最後給予一個總分即可。 

 

 

3.PPT 
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